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Aos vinte e quatro dias do mês de setembro do ano dois mil e dezenove, no 
Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a 
Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: Arnaldo 
de Oliveira Gemaque, Marta Monteiro Godinho, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, 
Rafael Tavares Costa, Joseane de Oliveira Seixas, Marcelo Augusto Andrade 
Sarubbi, Carmela Lucia Teixeira da Costa e José Maria Calderaro Filho. 
Ausentes os vereadores: Edivaldo Jorge Castro de Souza, Antonio Odinélio 
Tavares da Silva Junior, Manoel José da Cruz Malcher, Raimundo Tomé de 
Oliveira Wanzeler, Francisco Azevedo Pereira e Ana Cleyde Tavares Batista 
Filha, os cinco últimos com ausências justificadas por se encontrarem 
devidamente licenciados. Constatando haver número legal à hora regimental, o 
Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” 
declarou aberta a Sessão, convidando os vereadores Arnaldo Gemaque e 
Zequinha Calderaro, para ocuparem as 1ª e 2ª secretarias, nas ausências dos 
titulares. Composta a Mesa, o Sr. Presidente solicitou ao 2º Secretário 
designado, que procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na 
Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior votação, foi aprovada por 
unanimidade. A seguir o Sr. Presidente solicitou o 1º Secretário designado, 
procedesse a leitura das matérias agendadas para o expediente, da qual 
constou do seguinte: Requerimento nº 026/19, do vereador Ivalter Barbosa, 
pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito Municipal que se digne a tomar 
providencias junto ao setor competente, no sentido de realizar a retirado do 
Lixão em caráter de urgência; Requerimento nº 18/19, do vereador Joanyr 
Estumano, pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito Municipal e aos secretários 
da SEMDURB e de Educação, solicitando a reforma dos banheiros da Escola 
Adélia Figueira em caráter de urgência; Ofícios nrs. 186 e 188/19, expedido ao 
Prefeito e a diversos; Ofícios nrs. 152 a 163/19, recebidos do Prefeito 
Municipal, sendo que o 163, está solicitando a prorrogação do prazo de entrega 
da Lei Orçamentária Anual – LOA, para o exercício de 2020, para o dia 30 de 
outubro do ano em curso, pois precisa realizar alguns ajustes importantes para 
uma gestão equilibrada e que complete as reais necessidades do nosso 
município; Ofício nº 029/10, da coordenação do selo UNICEF, solicitando o 
auditório da Câmara no dia 24 de outubro do ano em curso; Ofício nº 1104, do 
diretor de secretaria da Comarca de Oriximiná, solicitando o auditório da 
Câmara Municipal  no dia 17 de outubro para realizar um tribunal do Júri 
Popular; Convite do Comandante da 12ª CIPM de Fronteira de Oriximiná. 



Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra as 
Senhoras e aos Senhores vereadores. Com a palavra o vereador Zequinha, 
disse que ouviu a leitura do oficio do Prefeito comunicando que estar ausente 
do município no período de 22 a 28 do corrente mês. Continuando o vereador 
disse que o prefeito baixou um decreto nº 132, nomeando o Dr. Ronaldo 
Serrão, como procurador geral do município, a partir do dia 17 do corrente mês. 
Então isto demonstra que Oriximiná tem um novo procurador. Acrescentou 
ainda que houve uma retificação no mesmo decreto pelo Gestor Municipal 
alterando a data da nomeação do Dr. Ronaldo para o dia 18 de setembro 
interinamente, o que inadmissível, até porque cargo comissionado não pode 
ser ocupado interinamente e deve estar vago. Perguntou o Edil cadê o decreto 
de exoneração da procurada do município? Com a palavra a vereadora Josy 
Seixas se manifestou a respeito de um desencontro de informações que 
ocorreu nas redes sociais, sobre a carceragem de Oriximiná que foi assumida 
pela SUSIPE, que causou duvidas a população, que perguntava quem estava 
mentido sobre este assunto. Esclareceu a vereadora que todos que querem o 
bem de Oriximiná somaram para esse benefício em prol da nossa população. 
Assegurou a vereadora Josy que não tem o intuito de prejudicar o trabalho de 
ninguém. Lembrou do trabalho da vereadora Ana Cleyde que solicitava mais 
agentes penitenciários, a qual parabeniza e o requerimento da vereadora Josy 
que solicitava que a SUSIPE assumisse a carcerária de Oriximiná, assim como 
também teve uma solicitação do delegado de policia local. Disse que todos 
seus trabalhos sobre segurança pública, foram levados as autoridades 
estaduais, quando designada pela presidência deste Poder. Afirmou ainda que 
não pega carona de ninguém quando vai a Capital do Estado em busca de 
melhorias para nossa população, inclusive presta contas divulgando o relatório 
da viagem nas redes sociais e neste Parlamento. Portanto jamais vai aceitar 
que seja considerada uma pessoa mentirosa.  Com a palavra o vereador 
Junhão, disse ser lamentável quando acontece esse tipo de situação, mais 
reconhece o trabalho da vereadora Josy nesta Casa, em todos os aspectos, 
assim como dos demais vereadores. Continuando o orador disse que tem sido 
procurado constantemente por várias pessoas pedindo informações sobre a 
questão do IPTU, falou da sessão especial que foi bastante discutido este 
assunto, mais ainda existe pessoas tentando jogar a população de encontro 
com os vereadores, o que é lamentável. Em relação a obra da PA 254, que 
questionou na sessão anterior, perguntando porque estava parada a obra, teve 
informações que parou alguns dias por falta de asfalto que não tinha em nossa 
cidade, mais a referida obra já está em andamento. A seguir fez uso da palavra 
a vereadora Marta Godinho, dizendo que esteve visitando a comunidade do 
BEC, onde observou a necessidade da reforma de duas escolas naquela 
localidade, tanto que vai apresentar requerimento na próxima sessão. 
Continuando parabenizou a vereadora Josy pelos trabalhos que realizou em 
prol do nosso município. Falou das viagens que os vereadores e vereadoras 
fizeram a Belém e Brasília, levando as demandas junto as autoridades 
competentes, e que já conseguiram vários benefícios para Oriximiná em 
diversas áreas. A vereadora Marta falou ainda da falta de servidores nas 



escolas estaduais deste município, que devemos reivindicar junto ao 
governador Helder Barbalho e aos nossos deputados. Com a palavra o 
vereador Rafael Costa disse que foi procurado por várias pessoas, 
questionando sobre a UPA. Lembrou o Edil que quando chegou mais 173 
equipamentos para a UPA de Oriximiná, usou a tribuna desta Casa, dizendo 
que tais materiais vieram porque na época era eleição para deputados e 
governadores. Então estava certo porque até a presente data aquela unidade 
de saúde não funcionou e nem sabemos onde se encontra tais equipamentos. 
Continuando o vereador disse que no porto da 24 de dezembro, mais 
precisamente em frente o comercio do Sr. Casemiro, as pessoas que chegam 
da zona rural com bagagem estão enfrentando dificuldades para desembarcar 
naquele trecho em virtude de tantas baiucas que tem na calçada. Então é 
preciso que o setor competente da prefeitura tome as devidas providências 
sobre esta questão. Ainda com a palavra o vereador Rafael falou das grandes 
geleiras de outros municípios, que estão localizadas na comunidade Costa do 
Boto, inclusive de Abaetetuba, no que já recebeu denúncias que essas 
geleiras, pescam grande quantidade de peixes, levando os maiores e os 
menores são jogados no rio já mortos, o que está causando preocupação aos 
moradores daquela localidade. Diante o exposto, o nobre vereador, solicitou a 
Mesa Diretora da Casa que seja oficiado ao Secretário de Meio Ambiente, 
solicitando as devidas providencias sobre esta questão. Com a palavra o 
vereador Arnaldo Gemaque, falou do requerimento do vereador Junhão, sobre 
o lixão, acrescentou que ouviu na rádio sucesso uma entrevista dos deputados 
Ângelo Ferrari, Junior Ferrari e do Governador, falarem sobre a retirada do 
lixão de Oriximiná, espera que tais providencias sejam tomadas em caráter de 
urgência. Em relação a nomeação do novo procurador do Município, disse que 
segundo informações a procuradora não vai ser exonerada facilmente, e que a 
mesma se encontra doente, mais está desenvolvendo outras atividades sem 
ser de procuradora. Finalizou o Edil solicitando providencias da Mesa Diretora 
sobre dois requerimentos, um sobre o PAD da atual secretaria de saúde, outro 
sobre coordenação de odontologia. Em seguida fez uso da palavra o vereador 
Joanyr Estumano, disse que esta Casa vem cumprindo com seu papel, em 
busca de melhorias para nossa população, mais sempre é criticada de todas as 
formas nas redes sociais. Parabenizou a vereadora Josy, que vem 
acompanhando o projeto EDUCA TRAN, nas escolas onde as crianças 
aprendem noções sobre o transito, o que é gratificante. Continuando o nobre 
vereador falou sobre os cavalos e bois que continuam circulando nas vias 
públicas. Solicitou a Mesa Diretora, que seja oficiado ao secretário da 
SEMAGRI, que tome as devidas providências sobre esses animais. Falou 
ainda o vereador do requerimento que apresentou nesta sessão, o qual espera 
contar com o apoio dos nobres vereadores.  Solicitou ainda que seja oficiado a 
igreja evangélica COMIEADEPA pelos 65 anos de existência em Oriximiná, 
prestando relevantes serviços à população oriximiaense em todos os aspectos. 
Não havendo nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 
Presidente facultou a palavra aos líderes partidários. Com a palavra a 
vereadora Josy Seixas, primeiramente fez a leitura do relatório das viagens que 



fez a Belém e Brasília, em busca de benefícios para o nosso município em 
diversas áreas, destacando a área de segurança pública. Continuando a 
vereadora disse não entender porque o cidadão Aldenis postou o requerimento 
da vereadora Ana Cleyde na página da vereadora Josy. Falou ainda do show 
que os alunos do Pará aquático deram em Santarém, fruto do trabalho desta 
Casa. Portanto todos os vereadores têm lutado bastante pelo bem de 
Oriximiná. Quanto ao lixão, disse que se faz necessário unirmos forças junto 
aos nossos deputados para a retirado do lixão. Lembrou a vereadora da fala do 
governador Helder, quando esteve em Santarém, onde prometeu buscar 
parceria junto a mineração Rio do Norte, para construção de um novo hospital 
em Oriximiná. Então se faz necessário esta Casa chamar a MRN para 
tratarmos deste assunto, assim como a Alcoa faz em Juruti. Em aparte o 
vereador Arnaldo disse que a Mesa Diretora deveria emitir uma nota de 
esclarecimento sobre o assunto tratado pela vereadora Josy em relação a 
carcerária de Oriximiná. Continuando a vereadora Josy afirmou não tem 
nenhum problema sobre o trabalho de outro, mas ficou numa situação 
desconfortável sobre essa questão. Com a palavra o vereador Zequinha 
reportou-se sobre o oficio do prefeito solicitando prorrogação do prazo para 
encaminhar a LOA a este Poder. Acrescentou o Edil que não existe amparo 
legal para tal prorrogação. Em seguida fez a leitura do que dispõe o artigo 86, 
inciso V - Da Lei orgânica do Município, que diz: São infrações político-
administrativas do Prefeito Municipal, sujeitas ao julgamento pela Câmara dos 
Vereadores e sancionadas com a cassação do mandato, na forma preconizada 
pela legislação federal de regência, especialmente: V - deixar de apresentar à 
Câmara no devido tempo, e em forma regular, a proposta de diretrizes 
orçamentárias, o plano plurianual ou o orçamento anual, como também o Artigo 
140, inciso III, que diz: Art. 140. Os projetos de lei do plano plurianual, das 
diretrizes orçamentárias e do orçamento anual serão enviados pelo poder 
executivo à apreciação do Poder Legislativo, nos seguintes prazos: III - o 
projeto de lei orçamentária anual do município será encaminhado pelo prefeito 
à Câmara Municipal, até 30 de setembro de cada exercício financeiro e 
devolvido para sanção até o encerramento da sessão legislativa. Então é 
preciso que a Mesa Diretora comunique o prefeito sobre este assunto. 
Continuando o vereador Zequinha disse que segundo informações extra oficiais 
a procuradora do município já foi reintegrada ao cargo. Em seguida o Edil falou 
a respeito do processo da J & V desde o início da denúncia que apresentou 
junto ao Ministério Público que foi acatado pelo Tribunal de Justiça do Estado, 
onde determinou um prazo de 90 dias para o prefeito realizar o processo 
licitatório da limpeza urbana. Mas na semana passada o prefeito com intuito de 
driblar a justiça encaminhou vários projetos de leis a este Poder, criando 
cargos até de Gari, que foram aprovados, de maneira irregular no seu ponto de 
vista, inclusive votou contra, tanto que vai entrar na justiça contra tal 
aprovação. Disse ainda que naquela ocasião sugeriu que fosse assegurado o 
processo seletivo para tais contratações, mas ouviu de vários vereadores que 
já existe uma lei sobre tal contratações, como também disse que seria um 
cabide de emprego. Disse que estava certo de tudo isso, porque o prefeito 



revogou o processo licitatório da limpeza urbana, alegando o município não 
tem capacidade técnica para execução do trabalho. Afirmou o vereador que 
está trabalhando para impedir essa vergonha em nosso município. Disse ainda 
que jamais o prefeito vai fazer processo seletivo em três dias. Então o Prefeito 
Ludugero driblou a justiça mais vai enfrentar um zagueiro para fazer o gol. 
Acrescentou ainda o Edil que o prefeito deve estar em Belém não em busca de 
melhorias para nosso município e sim para apresentar defesa previa, que foi 
protocolada no dia 23 do corrente mês. Não havendo mais nenhum líder que 
desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente solicitou a aquiescência do 
Plenário para dispensa do Intervalo Regimental de quinze minutos. Obtido a 
aquiescência do Plenário, o Sr. Presidente solicitou ao 1º secretário que 
procedesse a leitura das matérias em pauta para discussão e votação. Lido e 
submetido a discussão o requerimento do vereador Joanyr. Dito requerimento, 
posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão 
o requerimento do vereador Junhão. Com a palavra a vereadora Josy lembrou 
da entrevista dos deputados e do governador na rádio sucesso sobre a retirado 
do lixão. Então o requerimento só vem somar. O vereador Zequinha sugeriu um 
adendo que seja enviada cópia do pleito a MRN, ao Governador do estado e ao 
Ministério Público. No que foi aceito pelo autor. Dito requerimento, posto em 
votação, foi aprovado por unanimidade com o adendo do vereador Zequinha. 
Lida e submetida a discussão a solicitação da secretaria de educação do 
auditório da Câmara. Sendo aprovada por unanimidade. Lida e submetida a 
discussão a solicitação do Poder Judiciário do auditório da Câmara no dia 24 
de outubro. Discutiram a solicitação os vereadores: Zequinha, Arnaldo, Rafael, 
Marta e Josy Seixas, no que foi sugerido que o presente conversasse com o 
Juiz expondo a situação do funcionamento das atividades da Câmara. Dita 
solicitação posta em votação foi aprovada por sete votos a favor e dois contras 
dos vereadores Arnaldo e Rafael Costa. Esgotadas as matérias em pauta para 
discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da Ordem do 
Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra o vereador 
Zequinha solicitou o posicionamento da Mesa Diretora a respeito do oficio do 
prefeito solicitando prorrogação do prazo para o envio da LOA a Câmara. O 
presidente disse que encaminhou a assessoria da Casa, para as devidas 
providencias. Com a palavra a vereadora Carmela, após saudar os presentes, 
parabenizou a vereadora Josy pelo belíssimo trabalho que vem desenvolvendo 
neste Parlamento em prol da população oriximinaense A vereadora Josy 
agradeceu as palavras da vereadora Carmela, acrescentando que se 
manifestou nesta sessão a respeito do assunto, com o intuito de esclarecer a 
população o assunto em questão. Continuando a vereadora convidou todos os 
vereadores para o encerramento da semana nacional do transito que será 
realizada na escola Raimundo Muniz nesta quarta-feira as 9:00 horas. 
Assegurou a vereadora que o Projeto EDUCA TRAN vai continuar nas escolas 
deste município, inclusive nas da zona rural. Não havendo mais nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a   
presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra 
para amanhã, no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 



Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a presente 
ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos demais 
membros da Mesa. 
 

 

Presidente 
 
 
1º Secretário                                                                          2º Secretário 


